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1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ИМИ–БАН 

1.1. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ЦЕЛИТЕ И ОЦЕНКА НА ПОСТИГНАТИТЕ РЕЗУЛТАТИ В 

СЪОТВЕТСТВИЕ С МИСИЯТА И ПРИОРИТЕТИТЕ НА ИМИ–БАН 

От създаването си през 1947 г. Институтът по математика и информатика на БАН 

(ИМИ–БАН) е водещ национален изследователски център в областта на 

математическите науки, информатиката и информационните технологии. Мисията на 

ИМИ–БАН се състои в:  

 Развитие на фундаментални и приложни изследвания по математика и 

информатика в съответствие с националните и европейски приоритети и 

интегриране на ИМИ в европейското изследователско пространство. 

 Провеждане на научни изследвания в областта на математически структури, 

математическо моделиране и математическа информатика, обогатяване на 

теоретичните основи по математика и информатика, които да доведат до 

иновационни приложения в други науки, в информационните и 

комуникационните технологии, индустрията и обществото; 

 Приложение на математиката и информатиката в сферата на националните 

образователни програми и процеси на всички нива в страната; 

 Издигане на ИМИ–БАН във водещ научно-изследователски център в Република 

България в областта на математиката и информатиката. 

В съответствие с европейските приоритети и научно-изследователски програми, както 

и със световните тенденции за развитие на математиката и информатиката, ИМИ–БАН 

очерта следните приоритетни направления за изследване и развитие: 

Математически структури: дискретни математически структури и приложения, 

диференциални уравнения, анализ, геометрия и топология; 

Математическо моделиране: стохастика, изследване на операциите, числени 

методи и научни изчисления, теория на апроксимациите и основи на 

математическите модели; 

Математическа информатика: математически основи на информатика, 

математическа лингвистика и обработка на знания, моделиране на софтуерни, 

когнитивни и информационни процеси; 

Моделиране на процеси в сферата на образованието по математика и 

информатика. 

Положителната оценка, която може да се даде за дейността на ИМИ–БАН през 2012 г., 

е на базата на: 

 висококачествени научни и научно-приложни резултати, обхванати в големия 

брой публикации и цитирания в престижни научни списания; 

 активното участие на учените в проекти на европейско, регионално и 

национално ниво; 

 формиране на иновационни инициативи в преподаването по математика и 

информатика на всички нива на образователния процес; 

 активни контакти с водещи в областта на информационните и комуникационни 

технологии фирми и университети в страната и чужбина; 

 активно участие в информационното, експертно и оперативно обслужване на 

държавата и обществото. 
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1.2. ВРЪЗКА С ПОЛИТИКИТЕ И ПРОГРАМИТЕ ОТ ПРИЕТИТЕ ОТ ОС НА БАН 

„СТРАТЕГИЧЕСКИ НАПРАВЛЕНИЯ И ПРИОРИТЕТИ НА БАН ПРЕЗ ПЕРИОДА 2009–

2013” 

Придържайки се към идеите от документа „Стратегически направления и приоритети 

на научната политика на БАН през периода 2009–2013 г.”, приет от ОС на БАН на 

23.03.2009 г., ИМИ–БАН продължи да работи за осъществяване на следните цели: 

 Съхранение и развитие на научния капацитет в областта на фундаменталните 

изследвания по математика и информатика като основа за развитие на 

иновационни приложения; 

 Съхраняване и разширяване на връзките с университетите в страната за 

постигане на качествено и конкурентноспособно обучение по математика и 

информатика с цел привличане на квалифицирани млади хора за научни и 

научно-приложни изследвания; 

 Съхранение и развитие на дългогодишните традиции в откриването и развитието 

на млади таланти в областта на математиката и информатиката за създаване на 

следващото поколение учени; 

 Стимулиране на развитието на информационните и комуникационни технологии 

и на интердисциплинарните научни изследвания в приоритетни области, в т. ч. 

културно-историческото наследство, математическо моделиране в естествените 

науки (биология, екология и др.), в медицината и инженерните науки, свързани 

с подобряването на качеството на живота; 

 Развитие и задълбочаване на връзката между научни изследвания и 

приложенията им в иновативната индустрия, прилагаща математически методи 

и модели, както и съвременни информационни и комуникационни технологии в 

развойната си дейност. 

Тези цели в дългосрочен план са пряко свързани с редица приоритетни области на 

Националната програма за развитие на Република България: БЪЛГАРИЯ 2020 и с 

основните приоритети на Рамковата програма „Хоризонт 2020”, а именно 

стимулиране на научните изследвания и иновативната активност да доведат до 

повишаване на качеството на образованието и на развитието на човешкия ресурс за 

преструктуриране на българската икономика в икономика на знанието, базирана на 

интелигентен и устойчив растеж. 

1.3. ИЗВЪРШВАНИ ДЕЙНОСТИ ВЪВ ВРЪЗКА С ТОЧКА 1.2. 

През 2012 г. основните дейности на ИМИ, свързани с предходната точка 1.2, бяха 

обхванати в няколко направления: 

 Двустранни и многостранни договорни контакти с десетки научни центрове в 

Европа и света. Пълноценното интегриране в Европейското изследователско 

пространство се разглежда от ръководството на ИМИ като един от основните 

подходи за превръщане на науката в основна двигателна сила за развитие на 

националната икономика и на общество, базирано на знания.  

ИМИ–БАН има дългосрочни двустранни и многостранни споразумения за 

научно сътрудничество с над 40 научни центрове и университети в Европа и в 

света – в Белгия, Великобритания, Германия, Индонезия, Испания, Италия, 

Китай, Латвия, Норвегия, Пакистан, Русия, Сърбия, Украйна, Франция, 

Швейцария, Швеция, Япония и др. Да споменем и действащите през 2012 г. 22 

проекта в рамките на ЕБР между БАН и академии и научни институции от 12 

страни.  
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 Активно участие в различни форми на преподаване в университетите в и извън 

страната. ИМИ–БАН има дългосрочна стратегическа визия за иновационен 

подход в системата на образованието по математика и информатика на всички 

нива. Високият научен потенциал на сътрудниците на института е предпоставка 

за качествено и конкурентноспособно обучение и подготовка на 

висококвалифицирани специалисти.  

Институтът има споразумения за сътрудничество с почти всички 

университети в страната за участие в техните образователни програми по 

математика и информатика, както и за съвместно ръководство на дипломанти, за 

съвместно обучение на магистри и докторанти. Такива съвместни магистърски 

програми са: „Управление на проекти в информационните технологии”, 

„Приложна статистика” и “Финансово–счетоводен мениджмънт и застраховане” 

с Нов Български Университет, „Цифровизация и цифрови библиотеки” с 

Университета по библиотекознание и информационни технологии (УниБИТ). В 

рамките на тези споразумения се осъществяват краткосрочни и пост-

докторантски специализации в ИМИ.  

През 2012 г., на базата на договор за сътрудничество между ИМИ–БАН и 

Факултета по математика и информатика при СУ „Св. Кл. Охридски” бяха 

реализирани студентски стажантски програми по математика и информатика; 

общо 11 студенти направиха по 120-часов (3-седмичен) летен стаж под научното 

ръководство на учени от ИМИ. Очакваме през 2013 г. броят на стажантите да се 

увеличи и стажовете да станат постоянно действащи. Поради проявения интерес 

към стажантските програми на ИМИ от страна на студенти от Технически 

Университет София (ТУ), в рамките на сключен двустранен договор с ТУ, през 

2013 г. се очакват стажанти и от този университет. 

 Активно участие в информационното, експертно и оперативно обслужване на 

българската държава и общество. Учени от института са членове на множество 

експертни органи на външни за БАН институции (правителствени и 

неправителствени) като: национални комисии, експертни и работни групи към 

Министерство на образованието, младежта и науката (МОМН), на Постоянната 

и временната експертни комисии по математика и информатика към Фонд 

„Научни изследвания”, експертни съвети към Министерство на транспорта, 

информационните технологии и съобщенията, Министерство на регионалното 

развитие и благоустройството, Министерство на външните работи, в съвети на 

фондации, издателства, културни институции и т. н.  

 

1.4. ЕФЕКТ ЗА ОБЩЕСТВОТО ОТ ИЗВЪРШВАНИТЕ ДЕЙНОСТИ ПО ТОЧКА 1.3 

ИМИ–БАН съчетава висококачествени научни изследвания–образование–иновации, 

като по този начин затворя триъгълника на знанието. Това е в пълен синхрон с един от 

основните приоритети на Рамкова програма „Хоризонт 2020”, насочен към висок 

стандарт на живот и справяне с неотложните проблеми на съвременното общество. 

ИМИ участва на всички нива в развитието на научния потенциал в областта на 

математиката и информатиката: подготовка на бакалаври, магистри и докторанти чрез 

участие в образователните програми на университети и висши училища, подготовка на 

магистри, докторанти и студенти за научна работа чрез включването им в пряка 

научно-изследователска дейност, обучение и работа с изявени ученици за участие в 

международни олимпиади и състезания, и чрез създадения през 2000 г. Ученически 
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институт по математика и информатика, обучение и преквалификация на учители за 

прилагане на иновативни методи в преподаването по математика и информатика. Това 

е важна общонационална дейност, тъй като по този начин се подготвя изграждането на 

висококвалифициран потенциал в българското общество.  

ИМИ участва активно в развитието на иформатиката с акцент върху 

компютърните, комуникационните и информационни системи и технологии с цел 

участие на страната в глобалната информационна общност. Тази активност осигурява 

пряк достъп до информационните масиви и запознаване с постиженията на водещите 

научни центрове в света във всички области на науката и човешкото познание.  

 

1.5. ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С ИНСТИТУЦИИ 

През 2012 г. ИМИ активно се включи в информационното, експертно и оперативно 

обслужване на държавата и обществото. Тази дейност намери израз в конструктивни 

връзки с редица правителствени институции – министерства и държавни агенции: 

 Министерство на образованието, младежта и науката 

 Министерство на външните работи 

 Министерство на регионалното развитие и благоустройството 

 Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията 

 Държавна агенция по национална сигурност 

 Министерство на културата и др. 

Признание за авторитета на ИМИ са преките контакти и съвместна работа с редица 

неправителствени изследователски и културни институции като 

 Международна Фондация „Св. Св. Кирил и Методий” 

 Фондация „Еврика” 

 Фондация „Демократични традиции” 

 Международна Фондация „Васил Попов” 

 Фондация „Америка за България” 

 Американска фондация за България 

 Фондация "Комунитас" 

 Българската асоциация по моделиране и симулации „БУЛСИМ” 

 Националната галерия за изящни изкуства 

 Национална библиотека “Св. Св. Кирил и Методий” 

 Национален исторически музей 

 Държавна агенция „Архиви” 

 Федерация на научно-техническите съюзи 

 Съюз на българските читалища и мн. др. 

1.6. ОБЩОНАЦИОНАЛНИ И ОПЕРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ, ОБСЛУЖВАЩИ 

ДЪРЖАВАТА 

1.6.1. ПРАКТИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ, СВЪРЗАНИ С РАБОТАТА НА НАЦИОНАЛНИ 

ПРАВИТЕЛСТВЕНИ И ДЪРЖАВНИ ИНСТИТУЦИИ, ИНДУСТРИЯ, ЕНЕРГЕТИКА, 

НАЦИОНАЛНИ КУЛТУРНИ ИНСТИТУЦИИ И ДР.  

Експертното присъствие на българската наука през 2012 г. се изрази чрез участието на 

сътрудници на ИМИ в: 
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 Експертни групи по математика и информатика към Националната агенция за 

оценяване и акредитация към Министерски съвет 

 Национална комисия за организиране и провеждане на националната олимпиада 

и националните състезания по математика за старша възраст (9-12 клас) към 

МОМН 

 Национална комисия по информатика при МОМН 

 Национална комисия за провеждане на олимпиада и национално състезание по 

математическа лингвистика при МОМН 

 Работни групи за образованието по математика (задължителна подготовка, 5–7 

клас, 8–12 клас) при МОМН 

 Експертна комисия „Информационно общество” при МОМН 

 Експертна комисия към МОМН за оценка и класиране на проектите от 

Националния конкурс “Млади таланти” 

 Национална комисия по математика за ученици 4-8 клас при МОМН 

 Национална комисия “Европейско кенгуру” при МОМН 

 Национална комисия за студентската олимпиада по математика при МОМН 

 Експертна комисия по математика и информатика на Фонд „Научни 

изследвания” 

 Експертен съвет по въпросите на Интернет-управлението към Министерство на 

транспорта, информационните технологии и съобщенията 

 Междуведомствен съвет по пространствени данни към Министерство на 

транспорта, информационните технологии и съобщенията 

 Национален съвет по стандартизация на географските имена към Министерство 

на регионалното развитие и благоустройството 

 Комисия по антарктическите наименования към Министерство на външните 

работи 

 Алианс за стратегии и развитие на информационното общество, Сдружение в 

обществена полза 

 Обществен съвет „Прозрачност” към Министерство на транспорта, 

информационните технологии и съобщенията 

 Консултативен съвет по цифровизация на културното наследство към 

Министерство на културата 

 Координационно звено на „Национален експертен съвет по дигитализация” към 

фонд „13 века България” 

 Комисия за култура към Кмета на Столична община 

 Членство в: Научния и Факултетния Съвет на ФПМИ-ТУ София; Академичния 

съвет на Европейски политехнически университет Перник 

През 2012 г. 78 учени от ИМИ са участвали в изготвяне на общо 543 писмени 

материали, сред които: 

 135 становища и рецензии за научни степени и академични длъжности в 

страната и чужбина; 

 144 рецензии на монографии и на научни статии, представени за печат в наши и 

чуждестранни списания;  

 88 експертни оценки на проекти и отчети на проекти на Фонд „Научни 

изследвания” 

 16 на брой концепции, експертни оценки и анализи (напр. за акредитация на 

научни специалности и магистърски програми в университети в България и 

чужбина; оценка на програмна платформа „Булгариана”; анализ на мерките за 
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популяризиране на е-правителство сред хора в неравностойно положение и 

тяхното е-включване (на английски език), на стратегия за популяризиране на 

електронното управление в РБ и др.); 

 160 реферати за “Zentralblatt für Mathematik” и “Mathematical Reviews”. 

ИМИ има ясна стратегия за съвместна работа и връзки с иновативната индустрия. 

През 2012 г. институтът поддържаше активни контакти (чрез ИКТ–клъстъри) с водещи 

в областта на информационните и комуникационни технологии фирми и университети 

в страната за разработване на проекти с пряка ориентация към индустрията. От 2011 г. 

насам ИМИ е член на Българската стопанска камара, а от 2012 г. – на Европейския 

консорциум за математика в индустрията (European Consortium for Mathematics in 

Indusrtry, ECMI). 

 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2012 Г. 

2.1. НАУЧНО ПОСТИЖЕНИЕ  

През последните години в редица водещи математически центрове в света усилено се 

изучават изображения, удовлетворяващи уравнението на Янг-Бакстер. Това се оказа 

изключително важно за революционните постижения в теорията на възлите и в 

математическата физика, където заемат централно място за новото “квантово” 

понятие на симетрия, а именно квантова група. През 1991 г. Филцовият лауреат В. Г. 

Дринфелд предложи да се изследват такива уравнения в категорията на множествата. В 

своите изследвания през последните 15 години Татяна Гатева-Иванова показа, че този 

подход води до нови алгебрични структури със забележителни алгебрични, 

хомологични и комбинаторни свойства. През същия период започна интензивно 

развитие на некомутативната алгебрична геометрия. По естествен начен се появиха 

регулярните алгебри, които са некомутативни, но притежават всички хубави свойства 

на полиномите на няколко комутативни променливи. В статията T. Gateva-Ivanova, 

Quadratic algebras, Yang-Baxter equation, and Artin-Schelter regularity, Adv. in Math. 230 

(2012) се развиват нови техники и е доказано:  

 Съществува неочаквано тясна връзка между две теории, развивани независимо една 

от друга – теорията на квантовите групи и теорията на регулярните алгебри по 

Артин и Шелтър. 

 В случая на алгебри с квантово биномни съотношения, класификацията на 

регулярните алгебри (основнa задачa в некомутативната алгебрична геометрия) се 

свежда до класификация на теоретико-множествените решения на уравнение на 

Янг-Бакстер.  

2.2. НАУЧНО–ПРИЛОЖНО ПОСТИЖЕНИЕ 

През последните години математическото моделиране намира все по-широко 

приложение в редица области, свързани със здравеопазване и подобряване на 

качеството на живота (медицина, биотехнологии, екология и др.) Стохастичното 

моделиране на динамиката на клетъчни популации, породени от стволови клетки е, без 

съмнение, една от най-важните области на съвременната наука с огромни практически 

очаквания. За решаване на поставените проблеми от екипа лекари и биолози бяха 

развити (съвместно с колеги от Университета на Рочестър, Ню Йорк, САЩ) нови 

направления в математическата теория на разклоняващите се стохастични процеси. 

През 2012 г. продължи изследването на един клас многомерни разложими 
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разклоняващи се процеси, зависещи от възрастта на клетките, с нехомогенна 

имиграция. Доказани са гранични теореми за уравнения от типа на възстановяването, 

които се прилагат за изследване асимптотиката на моментите на разложими 

разклоняващи се процеси; гранични теореми за критични процеси на Севастянов с 

нехомогенна Поасонова имиграция; гранични теореми за надкритични марковски 

разклоняващи се процеси с нехомогенна имиграция. Резултатите са изложени в 

статията O. Hyrien, Nikolay M. Yanev: Asymptotic behaviour of cell populations described 

by two-type reducible age-dependent branching processes with non-homogeneous 

immigration, Mathematical Population Studies, 19:164-176, 2012, както и в още 3 приети 

за печат статии в престижни международни списания. В динамичен модел, описващ 

непрекъснат биореактор за пречистване на индустриални води от токсични отпадъци, е 

направен прецизен математически анализ. В зависимост от параметрите на модела са 

намерени равновесните точки и са изследвани относно устойчивост и бифуркации, 

определено е инвариантно множество във фазовото пространство, дадени са 

достатъчни условия за глобална устойчивост на важна от гледна точка на процеса 

равновесна точка. Теоретичните резултати са проверени и валидирани 

експериментално в лабораторията на Института по инженерна химия на БАН. 

Резултатите са публикувани в реномирано международно списание с импакт-фактор в 

статията Milen Borisov, Neli Dimitrova, V. Beschkov: Stability Analysis of a Biorector 

Model for Biodegradation of Xenobiotics. Computers and Mathematics with Applications, 

ISSN 0898-1221, vol. 64, No. 3, 2012, 361-373. 

2.3. СПРАВКА ЗА ПУБЛИКАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2012 Г. 

 

 

№ 

 

Видове публикации 

Излезли от 

печат 

(брой) 

Приети за 

печат 

(брой) 

1 Публикации, реферирани и индексирани в 

световната система за рефериране, индексиране и 

оценяване 

227 92 

2 Публикации в издания с импакт фактор (IF, Web of 

Science) или импакт ранг (SJR ,SCOPUS)  

(включени в ред 1) 

111 64 

3  Публикации без рефериране и индексиране в 

световната система за рефериране, индексиране и 

оценяване (в световни вторични литературни 

източници) 

147 33 

 Общо:  ред 1 + ред 3 374 125 

4 Монографии 8 2 

5 Учебници, учебни помагала, публицистика, научно-

популярни произведения, художествени творби от 

всякакъв вид 

57 3 
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2.4. СПРАВКА ЗА ЦИТИРАНИЯТА ПРЕЗ 2012 Г. 

 

Година на публикуване на 

цитираните статии 

Брой  

цитирани статии 

Брой цитиращи статии, 

публикувани през 2012 г. 

1970 – 1989 68 92 

1990 4 5 

1991 6 8 

1992 8 16 

1993 13 45 

1994 17 80 

1995 11 26 

1996 18 36 

1997 17 30 

1998 24 50 

1999 14 30 

2000 29 81 

2001 15 56 

2002 26 57 

2003 33 45 

2004 39 85 

2005 41 67 

2006 43 82 

2007 52 93 

2008 47 109 

2009 59 108 

2010 56 141 

2011 45 113 

2012 23 27 

ОБЩО: 708 1482 

 

2.5. ДРУГИ ДЕЙНОСТИ НА ИМИ 

В ИМИ действат 14 научни семинара, в това число Националният семинар по 

информатика и Националният семинар по стохастика. Като правило гостуващите на 

ИМИ учени от чужбина изнасят доклади на тези семинари. 

По традиция всяка година през м. декември се провежда годишна отчетна сесия на 

ИМИ; секциите на института имат възможност да организира самостоятелна сесия, да 

се обединят помежду си и дори да канят външни за института докладчици, като по този 

начин сесиите се превръщат в национални семинари. През 2012 г. секция „Образование 

по математика и информатика” проведе Национален семинар на тема „Изследователски 

подход в математическото образование”. Секции „Информационни системи”, 

„Математическа лингвистика” и „Софтуерни технологии” проведоха съвместна 

годишна научна сесия. Секция „Алгебра, геометрия и топология” посвети отчетната си 

сесия на кръгли годишнини на свои колеги проф. Стоян Недев и проф. Станчо Димиев; 

секция „Математически основи на информатиката” проведе традиционния си 

тридневен „Годишен уъркшоп по теория на кодирането и приложения”. За втора година 

звеното „Информационно моделиране” обедини отчетната си сесия с международната 

конференция „Информатично моделиране”. 

През 2012 година гл. ас. д-р Десислава Панева-Маринова и ас. Детелин Лучев 

(Секция „Математическа лингвистика”) участваха в конкурс за млади учени и 

докторанти „Българският принос в съвременното изследователско пространство”, 
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организиран от Българска академия на науките и Център Икуо Хираяма. Те 

представиха два проекта на тема: „Отворен достъп до научните изследвания в 

Република България” и „FolkDressCode. Да съхраним миналото за бъдещето” и 

достигнаха до финален етап на конкурса, за което бяха наградени с грамоти. Проектът 

„FolkDressCode. Да съхраним миналото за бъдещето” бе отличен като победител в 

категорията за докторанти. 

 

3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

3.1. В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА НИВО АКАДЕМИЯ 

Сътрудничеството на ИМИ–БАН по общоакадемичната спогодба (ЕБР) включва 22 

теми с 12 страни, в това число с: Белгия – 1 тема, Израел – 3 теми, Италия – 1 тема, 

Китай – 1 тема, Полша – 1 тема, Румъния – 1 тема, Русия – 6 теми, Словакия – 1 тема, 

Сърбия – 2 теми, Унгария – 3 теми, Франция – 1 тема, Чехия – 1 тема. 

 

3.2. В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА ИНСТИТУТСКО НИВО 

ИМИ има сключени договори за съвместни научни изследвания и обмен на 

специалисти с над 40 университети и научни центрове в Белгия, Германия, Италия, 

Русия, Франция, Швеция, Япония и др. Тези договори се финансират от участващите 

научни институции. 

ИМИ е организатор и съорганизатор на 19 международни конференции (15 от които 

са проведени в България) и на 11 национални конференции и семинари. 

През 2012 г. от сътрудници на ИМИ са изнесени 190 научни доклада в общо 129 

престижни национални и световни научни форуми и конференции. 

Учени от ИМИ участват в международни редколегии на 76 научни списания, 

издавани у нас и в чужбина, в т. ч. и електронни.  

Експертното присъствие на българската наука се изразява чрез участието на учени 

от ИМИ в престижни международни професионални организации като:  

 Международна федерация по обработка на информацията (IFIP):  

Технически комитет TC 2 „Софтуер: теория и практика”;  

Технически комитет TC 3 „Образование”, работна група WG 3.5 „Информатика 

и компютърни технологии в началното образование”;  

 Международен математически съюз (IMU): Национален комитет по математика, 

Международна комисия по математически инструкции (ICMI);  

Световна федерация на националните математически състезания (WFNMC), 

работна група към ICMI 

 Международен съюз по радионауки (URSI): Комитет за България, Комисия С 

„Радио-комуникационни системи и обработка на сигнали”, Комисия К 

„Електромагнетизъм в биологията и медицината” 

 Постоянeн комитет по антарктическа географска информация (SCAGI) на 

Международния комитет за антарктически изследвания (SCAR/СКАР) към ICSU 

 Европейско математическо дружество (EMS) 

 Еврпейски консорциум за математика в индустрията (ECMI) 

 Society for Industrial and Applied Mathematics (SIAM) 

 IEEE Information Theory Society 

http://www.siam.org/
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 IEEE работна група за стандартизация на интервална аритметика 

 GAMM работна група по компютърно-асистирани доказателства 

 Американско математическо дружество (American Mathematical Society) 

Международни проекти, в които ИМИ–БАН е водещ изпълнител: 

 Сътрудници на секции „Изследване на операциите”, „Образование по 

математика и информатика” и „Информационно моделиране” участват в 

работата по проект от 7РП FIBONACCI; 

 Сътрудници на секции „Информациионни системи” и „Математическа 

лингвистика” участват в работата по проекти от 7РП OpenAIRE, OpenAIREplus и 

ЕuDML; 

 Сътрудници на секции „Анализ, геометрия и топология”, „Биоматематика” и 

„Образование по математика и информатика” участват в работата по проект на 

ЕК по програма Коменски „Учене през целия живот” DynaMAT; 

 Сътрудници на секции „Анализ, геометрия и топология”, „Биоматематика” и 

„Образование по математика и информатика” участват в работата по проект на 

ЕК по програма Коменски „Учене през целия живот” MeetMe; 

 Сътрудници на секциите „Математически основи на информатиката” и 

„Информационни системи” участват в европейски проект по програма за 

регионално развитие на Югоизточна Европа MONITOR ІІ; 

 Сътрудници на секциите „Математически основи на информатиката” и 

„Информационни системи” участват в европейски проект по програма за 

регионално развитие (Гърция и България) OUTLAND; 

 Сътрудници на секции „Изследване на операциите”, „Математическо 

моделиране”, „Вероятности и статистика”, „Алгебра и логика” и 

„Математически основи на информатиката” участват в работата по европейски 

проект TEMPUS; 

 Сътрудници на секция „Изчислителна математика” участват в работата по 

проект с ОИЯИ в Дубна, Русия; 

 От 2002 г. насам в ИМИ действа Център за отлични постижения по приложения 

на математиката (Center of Excellence for Application of Mathematics) по програма 

на немската фондация за академичен обмен DAAD за реконструкция на 

Югоизточна Европа. 

Участие в международни научни мрежи:  

 Сътрудници на секции „Изследване на операциите”, „Математически основи на 

информатиката”, „Математическа лингвистика” и „Софтуерни технологии” 

участват в международна научна мрежа ETN-TRICE: European Thematic Network 

for Teaching, Research, Innovation in Computing Education съвместно с над 80 

партньори от европейските страни  

 Сътрудници на секция „Математическа лингвистика” участват в международна 

научна мрежа Europeana v1.0 съвместно с над 30 партньори от Европа 

 Сътрудници от секции „Изследване на операците” и „Математически основи на 

информатиката” участват в международна интердисциплинарна научна мрежа 

„Информационно общество” съвместно с институти на БАН и Русия, 

университет от Швейцария и културни институции в България.  

Участие в международни проекти, в които ИМИ е съизпълнител: 

 Сътрудници на секция „Диференциални уравнения и математическа физика” 

участват в работата по проект на НАТО с университети в Гърция, Сърбия и 
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Германия, по два DFG проекта с университети в Германия и още 3 проекта с 

други европейски университети. 

През 2012 г. сътрудници на института са работили общо по 23 научно-

изследователски проекти, финансирани от Фонд „Научни изследвания”, в голяма част 

от които участват водещи в съответните научни области чуждестранни учени. В 10 от 

проектите ИМИ е водещ изпълнител, а в останалите – съизпълнител. 

Измежду изброените по-горе проекти на ИМИ предлагаме следните три като най-

значими международно финансирани проекта: 

 FIBONACCI „Разпространяване на изследователския подход при обучението по 

математика и природни науки”; № 244684, Coordination and Support Action – 

CAPACITIES –  SCIENCE IN SOCIETY 

Основната цел на проекта е в европейските училища широко да се разпространи 

изследователският подход при обучението по математика и природни науки. 

Същността на този подход е усвояването на знанията да става не чрез пасивно 

възприемане и възпроизвеждане на казаното от учителя, а чрез активно участие 

на учениците в обсъждане на задачи с практическа насоченост, провеждане на 

експерименти,  формулиране и потвърждаване (или отхвърляне) на хипотези, 

документиране на наблюденията и самостоятелно преоткриване на научни 

закономерности. При този подход усвояването на знанията започва да прилича 

на изследователския процес, чрез който тези знания са били открити (откъдето 

идва и названието „Изследователски подход”). Образованите чрез такъв подход 

ученици имат по-добри перспективи за реализация в бъдещото общество, 

базирано на знанието (Knowledge Based Society). По-лесно се откриват, развиват 

и привличат към професионална реализация в областта на науката талантливи 

млади хора. Чрез този проект стотици български учители по математика от 

цялата страна бяха запознати с предимствата на изследователския подход в 

образованието. Разработени са и значителен брой учебни среди, които могат да 

се използват както в клас (от учителите), така и при самостоятелната работа на 

учениците. Част от тях са достъпни на адрес 

http://www.math.bas.bg/omi/Fibonacci/archive.htm 

   Координатор от ИМИ: акад. Петър Кендеров 

 OpenAIRE: „Инфраструктура за изследователски свободен достъп в Европа”, 

FP7-INFRASTRUCTURES-2009-1 

OpenAIRE, инфраструктура от свободно достъпни информационни хранилища, 

ще предостави на учените, бизнеса и гражданите на ЕС свободен и безплатен 

достъп онлайн до финансираните от ЕС научно-изследователски материали и по-

специално до резултатите на учените, получили финансиране по 7РП и 

Европейския съвет за научни изследвания, в областта на здравеопазването, 

енергията, околната среда, информационните и комуникационните технологии, 

научно-изследователските инфраструктури, социалните науки, хуманитарните 

дисциплини и науката за обществото. http://www.openaire.eu/ 

Координатор от ИМИ: проф. Петър Станчев  

 EuDML: „Европейска цифрова библиотека по математика” 

№ 250503, ICT Policy Support Programme CIP-ICT-PSP.2009.2.4 

Целта на проекта е да създаде обща инфраструктура за безпроблемна навигация, 

търсене и взаимодействие в рамките на плътна мрежа от разпределено 

валидирано многоезично математическо съдържание в цифрова форма, което да 

е достъпно в цяла Европа и по този начин да направи математиката лесно 

http://www.math.bas.bg/omi/Fibonacci/archive.htm
http://www.openaire.eu/


ИМИ – БАН, отчет 2012 

 14 

достъпна, както и да задоволи изискването за надежден и дългосрочен достъп до 

математическите изследвания. http://www.eudml.eu/ 

Координатор от ИМИ: проф. Радослав Павлов 

От казаното по-горе следва, че ИМИ развива активно международно сътрудничество и 

се вписва много добре в проявите на световната научна общност. 

 

4. УЧАСТИЕ В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 

Към 01.01.2012 г. в ИМИ са обучавани 25 докторанти; през годината от тях са 

отчислени 11 и новозачислени 7 докторанти. защитени са 4 дисертации. Към 31.12.2012 

г. в института има 21 докторанти: 4 редовни, 7 задочни и 10 на самостоятелна 

подготовка. Защитени са 4 дисертации за придобиване на образователна и научна 

степен „доктор”. Учени от ИМИ осъществяват ръководство на 14 докторанти извън 

БАН. 

ИМИ участва в бакалавърската и магистърската степен на обучение във висши 

училища в страната в рамките на сключени двустранни договори за сътрудничество 

или чрез свои специалисти: Софийски Университет – ФМИ, Пловдивски университет 

“Паисий Хилендарски”, Нов Български Университет, Югозападен университет 

“Неофит Рилски” Благоевград, Икономически Университет Варна, Университет по 

библиотекознание и информационни технологии, Русенски Университет „Ангел 

Кънчев”, ВСУ „Любен Каравелов”, Американски Университет в България, Колеж по 

телекомуникации и пощи София, УАСГ, Европейски политехнически университет 

Перник, Бургаски свободен университет, ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, Висше 

училище за застраховане и финанси София, Академия за музикално, танцово и 

изобразително изкуство Пловдив и др. Учени от ИМИ участват като лектори в 

университети в чужбина: Abdus Salam School of Mathematical Sciences в Пакистан, 

AwesomeMath, University of Santa Cruz и Cornell University в САЩ, Университет на 

Френските Антили, Университет на Любляна в Словения, Институт за софтуер на 

Китайската академия на науките и др.  

Общият брой часове е: лекции – 3535 ч.; упражнения – 1095 ч. 

Осъществено е ръководство на 5 дипломни работи; сътрудници на ИМИ са взели 

участие като преподаватели в 16 национални и международни школи, като сред тях 

трябва да споменем международната научно-изследователска школа за средношколци 

RSI (Research Science Institute), която се провежда всяко лято в САЩ със съвместните 

усилия на Центъра за върхови постижения в образованието (Center of Excellence in 

Еducation, http://www.cee.org) и Масачузетския технологичен институт (MIT). ИМИ 

избира за участие двама представители на Ученическия институт по математика и 

информатика (УчИМИ) и изпраща член на секция „Образование по математика и 

информатика” като преподавател (тютор). В RSI’2012 участваха Калина Петрова 

(Математическа гимназия „Кирил Попов”, Пловдив) и Валерия Станева 

(Математическа гимназия "Д-р Петър Берон", Варна) ─ и двете с отлични проекти по 

информатика. Проектът на Калина бе оценен като най-доброто писмено представяне 

на информатичен проект и класиран в представителната за RSI’2012 петица от 

доклади, които ще бъдат публикувани в пълен обем в компендиума на RSI за 2012 г. 

Безспорно това е изключително признание за българската школа за работа с млади 

таланти по математика и информатика, и в частност за УчИМИ. 

В рамките на договор за сътрудничество с Нов Български Университет в ИМИ се 

провежда обучение на студенти по три магистърски програми: „Приложна статистика”, 

http://www.eudml.eu/
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„Управление на проекти в информационните технологии” и “Финансово–счетоводен 

мениджмънт и застраховане”. 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

5.1. ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА СЪВМЕСТНА ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ С ВЪНШНИ 

ОРГАНИЗАЦИИ И ПАРТНЬОРИ 

Една от специфичните дейности, която сериозно отличава ИМИ от останалите 

институти в БАН, е свързана с иновативния подход в образованието и работа с 

талантливи млади хора. Сътрудници на ИМИ участват традиционно в подготовката и 

научното обслужване на извънкласната дейност в училище по математика, 

информатика и информациони технологии и математическа лингвистика на 

регионално, национално и международно ниво.  

През 2012 г. участието на ИМИ се изразяваше в:  

 Пряка работа с учители от страната за въвеждане на иновационни методи в 

преподаването по математика и информатика. Сътрудници на секции 

„Образование по математика и информатика” и „Изследване на операциите” са 

провели 9 работни срещи и семинари в рамките на европейски проект 

FIBONACCI с учители от Благоевград, Бургас, Пловдив, София, Стара Загора, 

Трявна. Разработили са материали и са представили и методика на обучение в 

нова технологична среда, демонстрирана от фирма "СТЕМО". Сътрудници на 

секция „Образование по математика и информатика” са участвали в журита на:  

° Конкурс за учителски проект „Изследователски подход в образованието по 

математика чрез използване на софтуер за динамични конструкции” 
° Конкурс „Да творим в стила на Мондриан”, Eвропейска нощ на учените, 

28.09.2012. 

° Конкурс „Математически пъзели”, Eвропейска нощ на учените, 28.09.2012. 

° Конкурс „Математически етюди”, Eвропейска нощ на учените, 28.09.2012. 

Демонстрирани са иновации в популяризиране на математиката на 1
st

 SEE 

Science Festivаl, Thessaloniki, Greece, 17–19.10.2012. 

 

 Подготовка на състезания и олимпиади на национално и международно ниво по 

математика, по информатика и по математическа лингвистика: Зимни състезания 

по математика, информатика и математическа лингвистика, Пролетни турнири 

по математика и по информатика, Есенни турнири по математика и по 

информатика и информационни технологии, Коледен турнир по математика, 

Турнир по математика и информатика “Черноризец Храбър” и много други. 

През 2012 г. националните отбори по математика на България постигнаха 

отлични успехи: 

– на Международната олимпиада по математика (4–16 юли 2012 г., 

Аржентина) българският отбор спечели 1 златен, 2 сребърни, 2 бронзови 

медала и една почетна грамота; при това златният медалист е със 17-ти 

резултат в света;  

– на Балканската олимпиада по математика (26.04 – 2.05.2012 г., Анталия, 

Турция) българският отбор спечели 3 сребърни, 2 бронзови медали и 

почетна грамота;  

– във Всерусийската олимпиада по математика (23–28 април 2012, гр. 

Смоленск, Русия) българските участници спечелиха 6 сертификати за 

„Призьор” (4 от сертификатите съответстват на резултат за сребърен медал, 

а два – на бронзов); 
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– на Младежката Балканска олимпиада по математика (20–25 юни 2012, 

гр. Верия, Гърция) българските състезатели спечелиха 2 сребърни и 2 

бронзови медала.  

Постиженията на националните отбори по информатика в международни 

състезания през 2012 г. са: 

– Международна олимпиада по информатика (23–30 септември 2012 г., 

Италия) – 1 златен и 2 сребърни медала; 

– Балканска олимпиада по информатика (15–19 август 2012 г., Сърбия) – 2 

сребърни и 3 бронзови медала; 

– Младежка балканска олимпиада по информатика (9–15 август 2012 г., 

Македония), 1 златен, 2 сребърни и 1 бронзов медал; 

– Международен турнир по информатика, гр. Шумен, България, 23–25 

ноември 2012; 4 златни, 2 сребърни и 1 бронзов медали. 

 Работа с талантливи ученици в областта на математическата лингвистика и 

подготовката им за участие в Националната и Международната олимпиади по 

лингвистика. На Десетата Международна олимпиада по лингвистика (29 юли–

4 август 2012 г, гр. Любляна, Словения) България се представи с 2 отбора, по 4 

състезатели във всеки отбор. От общо 131 състезатели от 26 страни, българските 

ученици заеха 2 първи и 1 трето място и получиха 4 похвални грамоти. 

 Научно обслужване дейностите на Ученическия институт по математика и 

информатика (УчИМИ); 16 учени от ИМИ участват в рецензиране на 

ученически проекти, журиране на конкурсни сесии на УчИМИ, четене на лекции 

на летните изследователски школи за ученици и учители и ръководство на 

ученически проекти на тези школи.  
 

В края на 2011 г. беше учредена Фондация „Георги Чиликов” с дарение от М. Чиликов 

и Ил. Байчева с цел подкрепа на подготовката и участието на националните ученически 

отбори в международни състезания и олимпиади. Съгласно волята на дарителите 

Фондацията се управлява от ИМИ–БАН.  

5.2 ПОДГОТОВКА ЗА ТРАНСФЕР НА ТЕХНОЛОГИИ 

ИМИ има опит и чрез редица свои дейности успешно се вписва в „триъгълника на 

знанието: образование–изследвания–иновации”. Това, което предстои, е по-активно 

включване в иновативни клъстери, които да създадат условия за внедряване в 

практиката на иновативни разработки.  

През януари 2012 г. ИМИ кандидатства с проект по програма FP7-REGPOT-2012-

2013-1 на ЕК. Проектът получи висока оценка, включително и за неговия висок 

социален и икономически импакт. Поради ограничените ресурси на конкурса проектът 

не получи финансиране. Същевременно предложените в него шест изследователски 

лаборатории са с висока проектна готовност и възможност за реализация при 

подходящо финансиране. Шестте лаборатории са: 

 Лаборатория за дистанционно изследователско и научно сътрудничество; 

 Изследователска лаборатория за управление, оценка и сертифициране на 

качеството на софтуера; 

 Изследователска лаборатория за компютърни симулации, моделно управление и 

оптимизация на процеси; 

 Изследователска лаборатория по кодиране, криптография и защита на данните; 
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 Изследователска лаборатория за цифрови библиотеки, цифрово опазване и 

представяне на културно и научно съдържание; 

 Иновационен партньорски център с лаборатория „Бизнес-академия”. 

При своевременно и подходящо финансиране тези лаборатории могат да стартират 

веднага в рамките на изследователската инфраструктура и изследователския потенциал 

на Института по математика и информатика. Същите лаборатории са предложени за 

включване в Технопарк София въз основа на сключения с БАН меморандум.  

Във връзка с предстоящото обявяване на конкурсна процедура „Подкрепа на 

приложните изследвания в изследователските организации на България” към ОП 

„Конкурентноспособност” от страна на ИМИ до ЦУ на БАН е направено предложение 

за изграждане на комуникационно-изчислителен комплекс, съдържащ следните пет 

изследователски лаборатории: 

 CoLab, поддържаща съвместни научни изследвания с водещи Европейски 

изследователски центрова в Access Grid инфраструктура с комуникационно, 

аудио/видео оборудване (хардуер и софтуер); 

 Изследователска лаборатория за управление, качество и оценка на софтуера; 

 Изследователска лаборатория за криптография, кодиране и защита на данните; 

 Изследователска лаборатория за моделиране, оптимизация и управление на 

процеси; 

 Изследователска лаборатория за обработка и управление на знания.  

Всяка от лабораториите предполага съответен брой специализирани работни места, 

специализирани сървъри и софтуер, специализирана периферия и достъп до бази от 

данни и информационни ресурси 

От 2012 г. ИМИ–БАН участва в организацията на „Технологичен парк „Роботика” 

– Айтос”. 
 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

6.2. ОТДАВАНЕ ПОД НАЕМ НА ПОМЕЩЕНИЯ И МАТЕРИАЛНА БАЗА 

През 2012 г. ИМИ продължи следните тристранни договори (ИМИ – ЦУ на БАН – 

наемател): 

 договор за отдаване на бюфета под наем; получаваният наем не е висок, но този 

договор по принцип преследва социален, а не финансов ефект; 

 договор за отдаване под наем на една стая и едно складово помещение на 

“Деметра” ООД; 

 договор за отдаване едно помещение под наем на фирма “ABS”-Ltd; 

 договор за отдаване на две помещения под наем на фирма “РЕГАЛИЯ”; 

 договор за отдаване на две помещения под наем на фирма “ГАМА КОНСУЛТ”; 

 договор за отдаване едно помещение под наем на фирма 

“ИНФОЕЛЕКТРОНИКА”; 

 договор за отдаване едно помещение под наем на списание “МАТЕМАТИКА”. 

7. АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ИМИ–БАН 

За трета поредна година бюджетната субсидия беше недостатъчна за покриването дори 

само на разходите за работни заплати и осигурителни вноски. Разпределението на 

субсидията в БАН за 2012 г. беше въз основа на 6 компоненти, което доведе до леко 

увеличение на средствата за ИМИ спрямо предходната година. Поради недостига на 
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средства се наложи да се премине към намалено работно време или ползване на 

неплатен отпуск през месец ноември. Съгласно решение на Общото събрание на БАН 

от м. октомври, от остатъка от централизираните средства за развитие на академичния 

състав и обезщетения по Кодекса на труда бяха покрити частично разходите за 

електроенергия, топлоенергия и вода за месеците октомври и ноември. 

През 2012 г. в ИМИ постъпиха средства от  

 Фонд „Научни изследвания” в размер на 401634 лв., 

 договори с Нов български университет за обучение на магистри по съвместните 

програми “Управление на проекти по информационни технологии”, „Приложна 

статистика” и “Финансово–счетоводен мениджмънт и застраховане”,  

 такси правоучастие в международни конференции,  

 такси за участие в семинари в рамките на Ученическия институт по математика 

и информатика,  

 издаване на списанията “Сердика математика” и “Сердика информатика”,  

 международни проекти и др. 

8. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ НА ИМИ В ИЗДАТЕЛСКАТА И 

ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ  

8.1. БИБЛИОТЕКА 

През 2012 година общият фонд на библиотеката на ИМИ достигна 93697 тома, като 

набавените библиотечни документи през изтеклата година са 1527 тома. Чувствително 

са намалели абонаментът на периодичните издания и закупуването на нова литература. 

Попълненията във фонда се дължат предимно на книгообмена и даренията. Осигурен 

беше абонамент за MathSciNet. По-значително от даренията бе направеното от 

Любомир Германов. Регистрираните читатели на библиотеката за изтеклия период са 

984 души. Посещенията са 7126, от които 6013 в читалнята. През годината бяха 

раздадени 15743 тома, като 1239 са заетите за дома. По линия на междубиблиотечното 

заемане са изпълнени 47 поръчки. Подвързани са 156 тома периодични издания.  

Завършена беше инвентаризацията на библиотечния фонд и с оглед 

констатираните липси бяха отчислени общо 52 библиотечни единици.  

Сред проблемите на библиотеката е липсата на място за съхраняване на 

литературата, необходимостта от ремонт в хранилището, осигуряването на достатъчно 

компютри за работа на служителите и читателите. 

През 2012 г. ИМИ реализира със собствени средства достъп до международната 

научна база от данни MathSciNet. 

8.2. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ  

През 2011 г. в ИМИ–БАН бяха издадени: 

 4 броя на сп. “SERDICA Mathematical Journal”, ISSN 1310-6600, с международна 

редколегия; 

 4 броя на сп. “SERDICA Journal of Computing”, ISSN 1312-6555, с международна 

редколегия; 

 1 брой от поредицата „ПЛИСКА Български математически студии”, ISSN 0204-

9805 

 2 броя от поредицата „Научни известия” на ИМИ, ISSN 1314-541X. 

ИМИ участва в издаването на още две списания: 
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 „Mathematica Balkanica”, ISSN 0205-3217; списанието е издание на Mathematical 

Society of South-Eastern Europe (MASSEE); 

 “Fractional Calculus and Applied Analysis”, съвместно с издателство Springer. 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ИМИ 

Настоящият Научен съвет на ИМИ е избран от Общото събрание на учените на 
ИМИ на 10 и 22 февруари 2012 г. НС има права да предлага за собствени нужди 
академичните длъжности професор, доцент и главен асистент по всички 
математически специалности. От самото начало е създаден сайт на Научния съвет 
към страницата на ИМИ. От самото начало е обновен сайтът на Научния съвет към 
страницата на ИМИ в ИНТЕРНЕТ, който се актуализира след всяко заседание на 
НС. 

 име научно звание, степен основна 

месторабот

ааа 1. Веселин Стоянов Дренски – предс. акад. професор дмн ИМИ-БАН 

2. Евгения Асенова Стоименова – з.предс. професор дмн ИМИ-БАН 

3. Цветомир Йотов Цачев – секретар доцент д-р ИМИ-БАН 

4. Петър Радоев Попиванов акад. професор дмн ИМИ-БАН 

5. Олег Кръстев Мушкаров чл.-кор. професор дмн ИМИ-БАН 

6 Стефан Манев Додунеков акад. професор дмн ИМИ-БАН 

7. Юлиан Петров Ревалски чл.-кор. професор дмн ИМИ-БАН 

8. Виржиния Стойнева Кирякова професор дмн ИМИ-БАН 

9. Евгений Христов Николов професор дмн ЦУ-БАН 

10. Иван Николов Ланджев професор дмн НБУ 

11. Йордан Борисов Табов професор дпн ИМИ-БАН 

12. Йохан Тодоров Давидов професор дмн ИМИ-БАН 

13. Камен Ганчев Иванов професор дмн ИМИ-БАН 

14. Николай Драганов Кутев професор дмн ИМИ-БАН 

15. Николай Михайлов Янев професор дмн пенсионер 

16. Петър Георгиев Бойваленков професор дмн ИМИ-БАН 

17. Аврам Моис Ескенази професор д-р ИМИ-БАН 

18. Радослав Димов Павлов професор д-р ИМИ-БАН 

19. Андрей Стефанов Андреев доцент д-р пенсионер 

20. Евгения Йовкова Сендова доцент д-р пенсионер 

21. Емил Миланов Колев доцент д-р ИМИ-БАН 

22. Иван Делчев Чипчаков доцент д-р ИМИ-БАН 

23. Наталия Тодорова Кольковска 
 

доцент д-р ИМИ-БАН 

24. Нели Стоянова Димитрова доцент д-р ИМИ-БАН 

25. Стоян Атанасов Порязов доцент д-р ИМИ-БАН 

След смъртта на академик Додунеков на 5 август 2012 г. НС продължи да 

действа в намален състав до 21.01.2013 г., когато от ОС на ИМИ за член на НС бе 

утвърден избраният за резерва проф. дмн Михаил Кръстанов. 

През 2012 г. Научният съвет е провел 11 заседания. На тези заседания: 

– избран е сегашния състав и ръководство на НС на ИМИ за следващите 4 

години; 

– утвърден е окончателния бюджет на ИМИ за 2012 г.; 

– одобрени са мерки за осигуряване на заплатите и консумативите при 

фактическия недостиг на средства по бюджетната субсидия на БАН; 

– обявени са 5 конкурса за професор и 3 - за доцент; 
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– взето е решение за преименуване на зала 055 на името на академик Стефан 

Додунеков и аудитория 403 на името на академик Любомир Илиев; 

– избрани са 13 ръководители на секции в ИМИ; 

– присъдени са 9 академични длъжности „професор” и 3 академични длъжности 

„доцент“ по реда на ЗРАСРБ; 

– избрани са научни журита за 16 процедури по ЗРАСРБ;  

– предложени за избор и продължаванe на трудови договори по реда на чл. 

68 от Устава на БАН са 3 професора и 12 доценти;  

– продължени са трудовите договори след навършване на 65-годишна възраст по 

Устава на БАН на 6 професори и 1 доцент; 

–одобрени са 5 предложения за докторантури по държавна поръчка; 

– зачислени са 8 докторанта в. т.ч. 3 в задочна докторантура и 5 на свободна 

докторантура; 

– признати са 3 научни степени, получени в чужбина; 

– направени са промени в Типовия договор на докторантите; 

– отчислени са 11 докторанта; 

– атестирани са 4 сътруднициа на ИМИ и 20 докторанти; 

– приети са индивидуалните планове на 8 докторанта; 

– утвърдени са 15 конспекта за изпити на докторанти от учебния им план;  

– утвърдени са промени в статута на Атестационната комисия; 

– издигната е кандидатурата на академик Видар Томе за избирането му за 

чуждестранен член на БАН; 

– предложен е проф. Райчо Лазаров за награждаване с Почетен знак на БАН 

„Марин Дринов“ с лента; 

– приети са промени в статута на асоциираните членове на ИМИ и е приет 

статут на емеритус на ИМИ; 

– проф. Стоян Недев е награден с „Медал с лента на ИМИ-БАН“; 

– избрани за асоциирани членове на ИМИ са 3 професора и 1 доцент; 

– разгледани са 5 въпроса на „Сердика”, Плиска” и препринтната база;  

– приети са 4 становища по заявки за научни разработки; 

– приети са 7 проекта за научно сътрудничество и 22 отчета на проекти за 

научно сътрудничество; 

– одобрени са съвместните магистърски програми с Университета по 

библиотекознание и информационни технологии, Техническия университет-София, 

Нов български университет и ТЕМПУС програми по информатика; 

– подготвен е проект за „Регионално докторантско училище“; 

– избрани са 5 комисии – Атестационна комисия, Комисия по научната 

политика и структурни промени, PR-комисия; Комисия за честването на 100-

годишнината от рождението на акад. Любомир Илиев, Комисия по обсъждане на 

работата по докторските програми; 

– утвърдено е сключването на рамков договор с Икономическия университет – 

Варна; 

– акад. Стефан Додунеков е номиниран за председател на БАН;  

– номинирани са 9 учени за участие в конкурса за академици и член-

кореспонденти на БАН; 

– прието е инициализиране на дейностите по получаване на оценка за ИМИ 

„Researsh Excellence” от Европейската комисия; 

– прието е продължаването с 2 години на статута на ВНЗ „Информационно 

моделиране“; 

– одобрени са 5 договора и проекти за сътрудничество. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1: ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

 

П1.1. СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИТЕ, РЕФЕРИРАНИ И ИНДЕКСИРАНИ В 

СВЕТОВНАТА СИСТЕМА ЗА РЕФЕРИРАНЕ, ИНДЕКСИРАНЕ И ОЦЕНЯВАНЕ 

1. Agliardi R., P.Popivanov, A.Slavova, A general framework for some economic problems 

with uncertainty and exogeneous barriers, Economic Modelling, v.29 (2012), 2320-2324 

(IF 0.701) ISSN 0264-9992/S 

2. Agliardi R., P.Popivanov, A.Slavova, Boundary-Value Problems for Second Order PDEs 

Arising in Risk Management and Cellular Neural Networks Approach, in “Risk 

management-current issues and challenges”, InTech, (2012), 31-52, ISBN: 978-953-51-

0747-7 

3. Agranovich G., E.Litsyn, A.Slavova, Stabilizing effects of chaotic CNN models, Proc. 

BGSIAM2012, (2012), pp. 17-27, ISSN: 1314-7145 

4. Ahsanullah, M., Yanev G.P., Onica, C. Characterizations of logistic distribution hrough 

order statistics with independent exponential shifts, Economic Quality Control, 27 (2012) 

1:85-96, ISSN: 1869-6147. 

5. Akca H., M. Sarr, V.Covachev, Science computing: theory, developments and 

applications, International Journal of Mathematics and Computation, 15 (2012), No. 2, 43-

54. 

6. Alt, R., S. Markov , Theoretical and Computational Studies of Some  Bioreactor Models, 

Computers & Mathematics with Applications  vol. 64, No 3, 2012, 350–360  IF = 1.747  

7. Angelov A., Slavtchova-Bojkova M. (2012): Bayesian estimation of the offspring mean 

in branching processes: application to infectious disease data, Computers and mathematics 

with applications, Elsevier, Proceedings of the BIOMATH’2011 conference, doi: 

10.1016/j.camwa.2012.01.049, 64, Issue 3 (2012), 229-235.  

8. Apostolova L., Hyperbolic fourth-R quadratic equation and holomorphic fourth-R 

polynomials. Math. Balkanica (N. S.), 26, 2012, № 1–2, 15–24. ISSN 0205-3217 

9. Apostolova L., On the Cauchy integral formula. C. R. Acad. Bulg. Sci., 64, 2012, № 1, 5–

10. ISSN 1310-1331, IF= 0.21 

10. Atanassov E., D. Georgiev, N. L.  Manev,  "ECM Integer factorization on GPU Cluster", 

Proceeding of MIPRO 2012 - Jubilee 35th International Convention, DC-VIS - 

Distributed Computing and Visualization Systems, May 21-25, 2012, Opatija, Croatia, pp. 

328 - 332. 

11. Atanassov V., E. Detcheva. Theoretical analysis of empirical relationships for pareto-

distributed scientometric data. International Journal INFORMATION MODELS & 

ANALYSES, ISSN 1314-6416, Volume 1, Number 3, 2012 (271-282) 

12. Baicheva T. and S. Topalova, Optimal (v,4,2,1) optical orthogonal codes with small 

parameters, Journal of Combinatorial Designs, vol. 20, issue 2, pp. 142-160, 2012. DOI 

10.1002/jcd.20296. 

13. Baicheva T. and S. Topalova, Optimal (v,3,1) binary cyclically permutable constant 

weight codes with small v, Proc. of the International Workshop on Algebraic and 

Combinatorial Coding Theory, Pomorie, Bulgaria, pp. 41-46, 2012. ISSN 1313-423X. 
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14. Baier R., Farkhi E., Roshchina V., Nonlinear Anal. 75 (2012), no. 3, стр. 1074–1088, 

ISSN: 0362-546X. 

15. Baier R., Farkhi E., Roshchina V., Nonlinear Anal. 75 (2012), no. 3, стр. 1058–1073, 

ISSN: 0362-546X. 

16. Barov S., Dijkstra J. J., Van der Meer M., On Cantor sets with shadows of prescribed 

dimension. Topology and Appl., 159,(2012, 2736–2742. ISSN 0166-8641; IF= 0.445 

17. Bashir Z., F. Cobos, G.E. Karadzhov, “Optimal embeddings of Calderon spaces in the 

super-critical case”,  C.r. de l'Acad. bulgare des Sci., 65 (2012), 881-890. 

18. Bouyukliev, M. Dzhumalieva-Stoeva, On an algorithm for classification of binary    self-

dual codes with minimum distance four, ACCT'12, Pomorie, Bulgaria, 2012, pp. 105-110. 

ISSN 1313-423X. 

19. Boyvalenkov P., H. Kulina, Moments of orthogonal arrays, Proceedings Intern. 

Workshop Algebr. Combin. Coding Theory, Pomorie, 15-21 June 2012, 117-120, ISSN 

1313-423X. 

20. Boyvalenkov P., M. Stoyanova, An improved algorithm for proving non-existence of 

small spherical designs, Proceedings Intern. Workshop Algebr. Combin. Coding Theory, 

Pomorie, 15-21 June 2012, 121-124, ISSN 1313-423X.  

21. Bazhlekov I., Numerical simulation of drop coalescence in the presence of film soluble 

surfactant AIP Conf. Proc. 1487, 2012, 351-359, ISBN 978-0-7354-1099-2 

22. Bazhlekova E., Dimovski I., Computational Approach to Thornley's Problem by 

Bivariate Operational Calculus. Amer. Institute of Physics Conf. Proc. 1497, 2012, 176–

184. ISSN 1551-7616.  

23. Bazhlekova E., Dimovski I., Explicit Solution for a Wave Equation with Nonlocal 

Condition. American Institute of Physics Conf. Proc., 1497, 2012, 221–232. ISSN 0094-

243X (print), ISSN 1551-7616 (online) 

24. Bazhlekova E., Dimovski I., Explicit solution of Thornley’s problem. C. R. Acad. Bulg. 

Sci., 65, 2012, № 9, 1175–1184. ISSN 1310-1331, IF=0.21 

25. Bazhlekova E., Existence and uniqueness results for a fractional evolution equation in 

Hilbert space. Fract. Calc. Appl. Anal., 15, 2012, № 2, 232–243. ISSN 1311-0454  

26. Bazhlekova E., Strict L
p
 solutions for nonautonomous fractional evolution equations.  

Math. Balkanica (N. S.), 26, 2012, № 1–2, 25–34. ISSN 0205-3217 

27. Bogdanova G., N. Noev, K. Stoffel, T. Todorov, 3D Modeling of Valuable Bulgarian 

Bells and Churches, Mathematica Balkanica, NewSeries Vol. 25, ISSN 0205-3217, Fasc. 

5, pp. 475-482, 2011 (издадена през 2012). 

28. Bogdanova G., Todorov T., Noev N., Semantic Model of Digital Resourses of Bulgarian 

Bells, Mathematica Balkanica, NewSeries Vol. 25, 2011, ISSN 0205-3217, Fasc. 5, pp. 

483-490, 2011 (издадена през 2012). 

29. Bogdanova, G., Pavlov, R. (2012), Development of New Solutions in the Field of 

Digitization and Digital Presentation of the National Folklore Heritage, In the Proceedings 

of the Second International Conference on Digital Presentation and Preservation of 

Cultural and Scientific Heritage, September 18-21, 2012, Veliko Tarnovo, Bulgaria, IMI-

BAS, Demetra Ltd, ISSN: 1314-4006, pp. 52-59 



ИМИ – БАН, отчет 2012 

 23 

30. Borisov, M., N. Dimitrova, V. Beschkov: Stability Analysis of a Biorector Model for 

Biodegradation of Xenobiotics. Computers and Mathematics with Applications, ISSN 

0898-1221, vol. 64, No. 3, 2012, 361-373. IF=1.472 

31. Borissov Yuri L. and  Moon Ho Lee, Revisiting  Butson  Hadamard  matrix construction  

based  on  a prominent  class  of  pseudo-random  sequences, CUBE'12, Proceedings of 

the CUBE International Information Technology Conference, pp. 11-16, ISBN: 978-1-

4503-1185-4 

32. Borissov Yuri  L. and  Moon Ho Lee, A novel sparse orthogonal matrix construction over 

the fields of characteristic two,  Thirteenth International Workshop on Algebraic and 

Combinatorial Coding Theory, June 15-21, 2012, Pomorie, Bulgaria pp. 99-104. ISSN 
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